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Előfizetési árak:
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RYITRAMEHYEI SZEMLE
POLITIKAI és VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetési árak:
Kgy n*g> hasábos pf-titsor 
áia bály«-géii kívül 8 kr. 

Többszöri közlésnél árked­
vezmény.

IIix IIIIIIon liirdvlvwh
l(Mi szóig 2 frt 30 kr bé- 
!\- gge| • |gylitt. minden
további uirgkezdett 100 >zú 

után 1 írttal több. 

kéziratok nem adatnak

Egyes szám ara 10 kr.

Tisztelettel kérjük lapunk azon 
olvasóit, kiknek előfizetése ez évne­
gyeddel lejárt, hogy azt minél előbb 
megújítani szíveskedjenek, ne hogy a 
lap szétküldése fenakadást szenvedjen. 
Egyúttal kérjük t. elvbarátainkat la­
punknak minél szélesebb körben való 
terjesztésére, mert csak igy vagyunk 
képesek megküzdeni az akadályokkal, 
melyeknek egy újonnan alapított min­
den tekintetben független vidéki lap 
elébe néz. Az előfizetési feltételek 
lapunk homlokán olvashatók.

I Xi/illtnn ('t/t/ti Szemle* *
kiadóhivatala.

Az iskolaüg-y egyház­
megyénkben.

(D.) Most, hogy Imfi'ji'zöilütt a tanév 
s nz évzáró népiskolai vizsgálatokkal ön­
állóit a vakáció, célszerűnek találom szó- 
bahozni egyházmegyei iskolaiigyünket, an­
nak állapotát s azt, amit rajta javítani kell.

Szóba hozom csupán azért mivel az 
iskola az egyháznak leanya, szemefénye 
lóvén, az ország egyházmegyéi miiül róla 
beszélnek s népiskoláikat a kor kívánal­
maihoz mért magas atra, pedagógiai szín­
vonalra emelni iparkodnak. Mint tudjuk, 
nagyban elüljárnak e tekintetben a kalo­
csai, egri, veszprémi egyházmegyék, en­
nélfogva ezek jó példája ránk nézve sem 
maradhat tanulság nélkül.

A haladó idő ugyanis magával hozza 
elodázhatatlan követelményeit, a kulimé­
nak meg egyenesen legelső tényezője a 
jó iskola. Sokat mulaszt azért és pótol­
hatatlanul az, aki a népiskolai ügyet el­
hanyagolja, valóságos életkérdés ez akár 
az egyházra, akár az államra. Innen az. 
egyház, melynek feladata a nemes ide­
álizmust ápolni az emberek heti, ezeket 
egész emberekké, jó, hű és engedelmes 
polgárokká nevelni s kér. hitükben az elet 
viharai közt az örök üdvösségre vezérelni, 
az egyház mondom, amint a múltban meg­
alkotta az iskolát, ügy annak egyúttal 
mindenkor a legfőbb gondozója is ő valn. 
A templom után ezt becsülte legtöbbre, 
sőt éppen a templom mellé építette az 
iskolát.

Hat ma sem felejti, hogy az isko­
lában van jövő reménye.

Azonban a dolog természete úgy 
hozza mairaval, hogy mint mindent, az

I iskolaügyet is folyton fejleszteni kell, s 
I azt, in't e tekintetben az elődöktől át­

vettünk. gyarapítani. A lanyhaságot, ahol 
jelentkezik, munkával pótolni, a hézago­
kat kijavítani, ami elavult, azt ujjal lol- 

j cserélni szükséges.
Ilyen tatarozásra kétségtelenül a mi 

egyházmegyénk népiskolai is rászorulnak 
és pedig kétszeresen azon oknál fogva, 
mivel dinecezisiiuk is ama felvidék nvk 
egyik tagja, melynek népe a valódi kul­
túrában, az embert joggal megillető mű­
velődésben eddigelé igen szerény mérték­
ben részesült.

Századok röpültének el e nép felett, 
de szellemi állapota körülbelül ugyanaz 
maradt folyton, innen anyagilag sem tu­
dott előrehaladni, sőt utóbb az élelmes 
bevándorlók karmai közé kerülvén, élhe­
tetlensége folytán azt. is elveszítette job­
bara, ami a mindennapi megélhetésére 
szükséges volt.

,ló lesz azért az illetékeseknek ezzel 
a m ppel többet törődni általán s isko­
laival különösen.

Egyházmegyei névtárunk mutatja, 
hogy számban kellőleg megvolnának is­
koláink, hisz a nagy emlékű líoskoványi 
egymaga tetemes áldozatot hozott e te­
kintetben; az alap tehát megvan, van 
mire építeni, van mit fejleszteni, de ép­
pen ez a fejlesztés, az iskolák belső éle­
tének a fejlesztése az, ami a jelen kor­
mányzatnak kell, hogy első rangú fel­
adatát képezze.

Amit részemről e célra I -gels-i te­
endőnek tartok, az az egész egyházmegyei 
ta ti ügyet, vezető katiin fótanfelaiiyelöi hi­
vatalnak felállítása a központban. Az is­
kolaügy élére allitlassék egy arra való 
földia, s ilyen található lesz a káptalan­
ban. akinek főhivatasa lenne kezelni az 
iskolaügyet s a nagy gépezetbe rietet ("in­
teni. Az iskolaügy, hacsak a bürokrati­
kus részét tekintjük is, annyi sok teen­
dővel jár ma, hogy az a többi egyház- 
kormány zali teendőket végező személyiség 
kezében többé id nem fér. Ebben is, mint 
másban is, csak a munkafelosztás elve 
segíthet.

De ezt a főtanfelügyelőt én nemcsak 
alfele hivatalfőnöknek óhajtanám tekinteni, 
hanem olyan mozgató középpontnak, ki 
részint személyesen, részint alárendelt kö­
zegei által ki/,vetetlenül befolyna az is­

kolák vezetésébe, ki időről-időre a hely 
szil.tűi személyesen győződnék meg a ta­
nítás állapotáról. Meit meggyőződésem az. 
hogy jó iskolákat nem írásbeli intézkedé­
sek, nem statisztikai kimutatások, hanem 
közvetetten tilánnézes állal lehet csak 
tér inteni. Kubinszky példája kalocsai egy­
ház megyében megmond » tekintetben 
Iliit,delit,

A fötanfelügyelönek segítségéi'“ segéil- 
tanfelügyelól kellene adni, aki ugyancsak 
a központban laknék s ezt az egyházme­
gye! tanítói karból kellene kinevezni. 
Pedagógiai tapasztalatait hadd érvényesí­
tene uz iskolaügy javára.

Erre a kettőre tartoznék az összes 
egy házmegy ei i-kólák vezetése a központban.

Ami pedig a vidéki kerületi tanfel­
ügyelőket illeti, akik most rendesen az 
esperesek, ezeket is szabályozni kellene, 
mint ez legutóbb Veszprém-megyében tör­
téni. Az iskolaügy emelés« lévén a főér- 

i del, miután esperes! kerületeink el van- 
I uuk aprózva, szükség szerint két-két es­

peres! kerületet is egy altanfelügyelő alá 
lehetne helyezni, aki mindenkor csak arra- 
való, agilis egyházi férfiú lehetne s a kn/,- 
puiittal folytonos összeköttetésben állana.

Ily módon —- nagyjából véve itt a 
dolgot, újból szervezendő volna az egy­
házmegyei iskolai kormányzat, aminek 
hogy megbecsülhetetlen következményei 
lennének, talán a legközelebbi jövő mu­
tálná meg.

Ez az, amit éli részemről iskola­
iig ülik fejlesztésére most legelső teendő­
nek tartok. A többi, ami azzal kapcsola­
té- ni jar, mint a tanitó-egyletek felállí­
tása, a tan tói lizetes rendezése, iskola­
épületek emelése, a hiányzó iskolák pót­
lása stli., magától következnék; mert a 
főtanfeliigyelő, akim k kezében a tanítás 
összes szalui összefutnának, teljes átte­
kintéssel bírna a felett, mi legyen az 
összes tan ügy, s annak részletei kőiül az 

a hely körülményei szerint a tó­
ti-emlő, > aszerint alaposan in tor­
it l'őpasztori, ki mait az iskolának 
kedvelője, nagy elődjének példájára 

visszariadni a hozandó áldo/.a-

idő es 
valiln 
mái oá 
ki való 
m-m fog 
toktól.

A dolgok ezen uj rendjének a beho­
zatalában nem lehetne természetesen csak 
úgy secundum putarem eljárni, hanoin a 
kellő ügyviteli szabályzat, megalapítása

céljából a főtan felügyelőnek előbb az egy­
házmegye iskolai állapotait kellene tanul­
mányoznia s azon egyházmegyékét, ahol 
ilyen reform életbe van már léptetve, .ló 
példákban e tekintetben nem szűkölködünk.

‘izivünk melegével ajánljuk tehát ezt 
az eszmét nz egyházmegyei kormánynak, 
és őszintén óhajtjuk, hogy bár minél előbb 
testté legyen ez ige. Az idő már nagyon 
ránk szól, iskoláink tovább fejlesztése fö­
lötte kívánja ezt a reformot, melynek élet­
beléptetése maradandó emlékül fog szol­
gálni megalkotójának.

Katii, gimnáziumaink nrég~~** 
terheltetése.

Megkaptuk a trencséni főgimnázium őr­
lési tőjét Egy tekintet az értesítőbe és meg­
döbbentő adatokra bukkanunk. A hatholikits 
alapokból íentartott közepi a nodáuak az év 
vegén ö>>zesen SÍT) tanulója volt. ezek közt 
17«) róni. katbolikus. /•'»/ zsidó. Kgy es osz­
tályokban iY.es \ 111.) a zsidók többségben 
vannak a katbolikusok felett. — Az ellen, 
hogy valaki tanul, hogy a zsidók aránylag 
többen taníttatják fiaikat, mint a katoliku­
sok nem lehet kifogásunk. Tegye mindenki, 
aki leheti ; a műveltség, a tudomány köz­
kincs. nyitva álljon a bánya mindenkinek, 
he fel kell emelnünk tiltakozó szavunkat 
az ellen, hogy a katbolikus tanulmányi alap, 
melyből a nevezett tanoda fentartatik — 
kőzkinőset kepezze a zsidó felekezetuek is.

A trencsenmegy ei zsidovallásu lakók 
nagy többségben vagyonosak, jobbára azok­
nak birtokán gazdagodtak meg, kik most 
csak nagy nehezen vagy egyáltalában nem 
tanittaihatják gyermekeiket, nem méltányos 
tehát, hogy ezek egy más vallásfelekezet 
által fen tartott iskolát látogassanak ugyan 
ulijtiii felt*’telek mellett, mint az iskolát tizetö 
telekivel gyermekei. A treneseui gimnázium 
első osztályában meg azon anomalia is van, 
hogy éppen a zsidók kedvéért a gimnázium 
kiilön párhuzamos osztályt kénytelen tartani.

Az első osztályban ugyanis összesen 79 
tanuló volt. A miniszteri rendelet értelmé­
ben pedig egy osztályba többet nem lehet 

j felvenni mint «iO-at, ha többen vannak, ak­
kui- párhuzamos osztály állítandó tel. Már- 

! most a 79 tanuló között 3,"> róni. káth. 34 
pedig /'idő (a többi protestáns) tehát uyil- 

1 van való. hogv a 34 zsidó kedvéért,, hogy

TARCA.
I.

Néhány héttel ezelőtt a 429-es számú 
„népszolga“, markában papirosneműt szoron­
gatva állított be hozzám s nagy alázattal 
jelenté, hogy hozott számomra valamit, mit 
is ezennel bátorkodik átadni.

Ez nem lepett meg. Hónap elsejét ima­
ként, mint valami irka-tirkával (nagyon ter­
mészetes. hogy a legtöbbször számlával) fel­
szerelt hordárral már képzelni sem tudnék 
s ezért most is, mint annyiszor máskor, 
igyekeztem, hogy — a taksának ideget le­
ven — a kellemetlen jelenetnek mihamarabb 
végét vessem s miután a küldeményt bir­
tokomba vévén — küldőjét úgy, mint hozó­
ját kellő módon „megáldottam,“ visszavonul­
tam csendes magányomba.

Minthogy más dolgom nem volt — en 
legalább nem" találtam puszta unalomból 
kezembe vettem a levelet — mert ;iz volt 
s beható vizgálatnak vetem alá. A diagnó­
zist kívül kezdtem. Egyszerű, sárgás-felier. 
rezeda illat tol áradozó holmi volt. melyen 
ázom ban semmi különösebbet sem tudtam 
felfedezni, mi legalább nemi nyomra vezet­
hetett volna. - Megforgattam elmemben 
mindazokat, kikkel level utján állok össze­
köttetésben s ezek közolt is első sorban a 
bálaérzet es az illem úgy kívánta) hitelezőim 
szép számú csapatját, de valami kiemelkedő 
támaszpontot nem igen leltem. \an ugyan 
egy hitelezőm, ki küld rezedülIE*tli megintv- 
seket, — a mestersége hozza magával de 
a papirosa, az minden kritikán alul áll. \ w 
azután egy másik hitelezőm, ki a most kap­

tam levőihez hasonló papiroson édesget az 
eleget levesre, de annak meg az illata szin­
ten a mesterségének köszönheti minden 
egyel), csak nem rezedaillat. Vájjon, ki bál > 
Nagyon gyanakodtam legújabb hitelezőmre, 
kiről meggyőződtem, hogy az „aurea media" 
elvet követi, képes diszharmóniából >xep 
osszliaugzatot varázsolni s ami fő. mindig 
tanul más karait Na. csakhogy vég re fel fe­
deztetett. Ezért bizony nem volt erdeme- 
amivit (áradni :* ep emiatt „ad acta“ (aktáim 
számára papírkosárban rendeztem be irat­
tárt.) akartam helyezni az uj jövevényt, va­
lami azomban visszatartott: mintha valami 
súgta volna : ne. meg ne dobd el, olvasd el 
elehb, mert ez. valami más közönséges „űze­
tő“-ne!. S en nem B haboztam sokáig, fel­
bontottam. Piciny hetükkel e néhány sor 
volt gyengéd vonásukkal a papirosra vetve : 

„'Tisztelt I ram !
Ha kedvemben akar janii, — s tudom 
kegyed sem fogja megbánni úgy kérem, 
hogy holnap este s órakor az „Otthon“ 
kávéháziam okvetlen megjelenjen, A bejá­
rattól jobbra, a második asztal.

jípest. 1*93. 1 VI. I dvözli : I M.“
Ez mar meglepett. Kellemes csalódás.

( »akliogy. ki ez az ..I. M.“? S itt újra 
eszembe jutott egy ege-z légió, (emlékező­
tehetségem — ez i< természetes itt mar 
sokk; 1 erősebb) melynek minden egyes tagja 
nő, mert bizonyos, hogy ezt a „ megint es"-t 
nő irta. Mar most csak az a kérdés, baja 
don-e vagy férjezett, özvegy e vagy való. 
avagy éppen („szabadíts meg a -.'«mosz 
tol . *.“) „agglant V" Mert tetszik tudni mind­
ez ilyenkor igen fontos. S aztan. melyik „I 
M “ mikor ismerek vagy tizet, kinek neve 

1 M."-mel kezdődik. S továbbá, a tóvárosi 
vágx a vidéki „I. M."-ek közül való-e > 
\ Hlóbbsziuunek ez utóbbi látszott, bár a

Ihidapesten költözés az előbbi mellett szolt.
— Végül jutott meg valami eszembe, mi. ha 
meggondoljuk, hogy elsejen a magam-fele 
ember mindig pessimista. nem i< csoda. Az 
jutott í. i. gondolataim malmának gyorstor- 
u isu kereke a iá, liogx hatba az „1. M “ alatt 
valamelyik hitelezőm lappang, s minthogy 
(számára) soha somi vagyok otthon. így akar 
megejteni az armányos. Pillanatra meg re­
megtem, de csakhamar visszanyerem hideg- 
xerű-egemet. így ix úgy is érdekes lesz s 
xan-e valami, mit. ha erdekes. megbánhatni ! 
Hisz a level maga is azt motelja, „nem fogja 
megbánni“. Nem fogjuk teb.it megbánni.

Ni in akarom untatni önöket annak el- 
mondasaval. mily érzelmek s gondolatok fog­
lalkoztattak. hanem kis ugrassa! másnap esti 
7 urában mutatkozom be.

Kelvirradt a nap — estéjé s en pont 
7 órakor az. „( Hthoii“-han ültem a bejárat­
tól jobbra az első asztalnál Innen - úgy 
gondoláin a ki s bemenőket kényelmesen 
megfigyelhetem. \z idő úgy látszott 
roppant lassan mozgott odébb s en türelmet­
lenkedtem, annyival is inkább, mert már 
elmúlt s. sőt 1 ,9 s a második asztal
meg mindig üres volt. Itt ugyan szépén 
liogx is mondjak ? - lova tettek - gondo­
lám magamban. Elkeseredetten vpprti távozni 
készülök, mikor a 429-es hordár lep be. 
egyenest felem tart s a tegnapihoz hasonló 
kis levélkét nyújt át. Kezdetben nem akar- 

I tani ismét telültetni magam s másrészt gya- 
í uftottam. (többször — sajnos — tapa>ztal- 
! tani) hogy bocsánatot kerek, ez« rí meg e/ert 

nem jöhetek, majd máskor, (azaz soha) 
etc . . . IC'Z a vege. de mégis felbontottam 
ezt is. melyből rózsaszínű névjegy papír hul­
lott ki e sorok kiséreteoen .

Tisztelt I ram !
Bocsánatot kerek, (lám!) de Istenemre

nem jöhettem, liánéul holnap teljes bizo­
nyossággal es pedL a „Nemzeti Sziuliáz“- 
bali földszint zsöllyeszék jobbra 3. sor 5, sz.

Ilpest. 1893. 2 VI. 1 dvözli 1. M.
Tessék. Majd még holnap is járassák 

velem a bolondot, Herkulesre, nem hallgatok 
többe ily edösgetesekre! S mit akarnak ve­
lem V Ez nincs kétség benne — bosszú 
műve. De ki V Kinek ártottam V Nem volt 
más hátra, mint a 429-estől kérni fel vilá­
gos it ást .

Ki küldte magát?
A ki tegnap kérem aláson.
S ki küldte tegnap?
A ki mama keretű aláson. Inén a 

.. Pamionia'-bul.
Es ki az?
Kérem aláson aztatat nem szabad 

nekem megszólni. \ .lean kigyütte es behívta 
msemet - a George eksplicírozta, hogy ez- 
tetet es aztatat. a mit tegnap hoztam át- 
agvam, de nem megszóljak, ki megküldi.

\ olt ott akkor valaki ?
— .la. Ety Tir es ety kisaszon. Sie ist 

sehr hübsch. De ők semmit sem nem szólták.
Elmehet.

Bővebbet tahin megtudhattam volna a 
Pannoniá“-ban. de . . . ize . . . hát a Geor­

ge . a/az. hogy nem akartam a holnap ér­
dekességet rontani. Elég az nekem mára. S 
itt ismét ugrunk egy napot s a következőt 
éljük.

Nyugtom mar sehol sem volt, bár ha­
sonló eset mar előfordult, «le nem oly érdek­
feszítően. A corpus delicti mar ismert : egy 
térti s egy nő. (Vinné a férfit n . .) Oak 
le ne kopjék a pikant zománc újabb felülte­
tek által.

Pénzt árny it ásnál első valók s Jankó 
kollegám órája fedezte a (>-os számú zsöllye­
szék árát.



ezek is tanodát látogathassanak . kellett 
emelni külön párhuzamom osztályt a Kath« 
likus tauulmáuvi alaphol. Kp pen «■•* a., 
ami ellen határozott óvási emelünk.

Tudjuk jól. hogy a me^ddas kompli­
kált, hogy egy kir. katlvl;ku< gimnáziumba 
más természetű osztályt beolvasztani nem 
lehet, sőt nem is tanaim«*. he e nehézség 
ilyetén elintézése meg iga/magtalan, a moze*- 
vallasu polgároknak, kik amúgy is vagyono­
sabbak. hizlalása a katholikus alapok pénzén.

Itt csak egy méltányos me_ dd t le 
hetséges. es ez alihol áll. lcgy a zsi-l . / - 
katholikus iskolái tikit /yéayö* •<■,./un, 
kétszer*s tómű/t 'kén//<:■ r,<■ ; ; a 
beszedett tandíj pedig a káth«»likus szegény 
tanulok taudijfizete*eiv íorditta**ek. Hogy a 
tanulmányi alap katlndiku* al.ij. arról a 
két kiküldött dr. Apathy István r- gv. Ap- 
ponyi All)ert közzé tett jelentis«d nem hagy­
nak fenn kétségét, es azt meg a kormány 
sem tagadja. Mar most, ha ez az alap a 
mienk, ha mi tartjuk el az iskolát, legyen 
köztünk különbség es azok között, akik « m ik 
mint hospitansok szerepelnek. Idrsekujvamit 
pl. a gimnázium városi. Az inte/eret a va­
rom tartja fen. az ér*ekujvári illetőségű ifjak 
tandija 12 frt, inig a vidékiek 24 Irtot tizet- 
juek. K> ezen nem ütközik meg senki, azt 
méltányosnak talaija mindenki. Méltá­
nyos tehát, hogy a mi tanulmányi alapjaink­
ból fentartott tanodákban a hozzánk nem 
tartozók, hasonlokep kétszeres tandíj fizetésre 
köteleztessenek. Igyancsak a trencseni- 
hez hasonló abuormis állapotok vannak Nyit- 
ran. Katholikus gimnáziumban a vagyonos 
zsidó-osztály mivel sem járul a közeptanoda 
fentartásához, ez ugyanis teljesen úgy néz ki, 
mintha a zsidóknak is ugyanazon joguk volna 
hozzá, mint a katholikusokuak

Csak rövid idővel ezelőtt jeleztük, hogy 
a közoktatási miniszter a katholikus gimna 
ziumokban 30 írtra emelte tél a tandijat, 
mely a felvételi egyeli dijakkal együtt .‘hí 
írtra rúg fejenkiut és évenkint. .lelő. hogy 
a tanulmányi alap ki van merülve. Már 
most kérdjük, mi joggal lehet ugyanazon 
vallásfelekezet tanulóit, mely a gimnáziumot 
fentartja. hasonló teherrel megrakni, mint 
azon felekezetűit, mely az iskolára mivel 
sem járul hozzá. Azért egész tisztelettel 
kérjük itt llnnle lmi< ö méltóságát, az uj 
nyitrai püspököt, valamint Lém;/ hu, voml- 
fónok ür ő nagyságát, hogy kegyeskedjenek 
a katholikus tanulóifjúság terhének konnyi- 
tésére megfelelő módozatokról gondoskodni, 
hogy a katholikus tanulók, már cmk* a/un 
a címen, mert ez a gimnázium a kar líri­
kusoké, bizonyos előnyben részesüljenek 
Kzen előny pedig álljon abból, hogy a ka­
tholikus tanodákba tóduló izraelita ifjúság, 
mint már mondottuk kétszeres tandíjjal ter­
heltessék meg, melynek jövedelme a mi iÍjaink 
tandíjfizetésének enyhítésére fordittassek. > 
meg vagyunk győződve, hogy két olyan ki­
váló iskolabarát férfiú, mint Kende Imre 
ő méltósága es Kevav úr, nem fogja meg- 
hallgatlanul hagyni legmélyéid) tisztelettel 
beterjesztett kérésünkét, nemcsak azért, mert

kérelmünk jogos es méltányos, de azért is, 
mert a mi ltjaink, kell, hogy őket első sor­
ban érdekeljék

Mar néhány eve. ln-_v figyelemmel kí­
sérjük a helybeli gimnáziumot es számos 

! példát tininánk felhozni hogy több szegény 
! t' jó keresztény tanuló kénytelen volt az 
! iskolát elhagyni meg évközben i*, mert a 

tandijt nem hirta megfizetni. Az eltartás 
naprol-uajira emelkedő nehézségeihez, a ke 
resztény in p szemmel latható eKzegénvede- 
sehez hozzájárul a í<»knzato<au emelkedő 
tandíj, mely aztán azt eredményezi, hogy 
pl. Trém sünben katholikus giiiináziumlein a 
nyolcadik osztályig 14 z-idö es csak ka­
tholikus viszi fel. Kzek olyan állapotok, me­
lyeken mulhatlanul segíteni kell, hacsak bizo­
nyos pszeuduliberalizmus hamis cégére alatt 
saját gyermekeinknek szellemi gyilkosaivá 
lenni nem akarunk.

A mai társaságokból.
A ..le bon ton“ Iratéin divatbáb. Pa­

risból jött hozzánk, mert ott azt mondjak 
rólunk, hogy a magyarok „barbárok,“ bar 
traucia nevelőtiő vau házunkban, de azért 
hiányzik belőlünk a műveltség - illatszere.

Műveletlen a ..monsieur bon ton" előtt 
nyelvünk is. (mert ök nem értik) továbbá 
nem tudjuk gondolatainkat oly ..elegánsán“ 
rendbeszedui es a mit kell elrejteni, nem 
tudunk tömjénezui. kegyes mosolvlval nem 
bírjuk lekötelezni embertársainkat.

Illatszer a nyelvben, illatszer a zseb­
kendőn. a ..chirk“. a ..psütt“, melyet mi 
helytelennek tartunk, éppen nem tartoznak 
a ^noblesse oblige“-hez, de a melylvel min­
den francia fennen kérkedik

Ah, hányat káhit el a ..kedves chic“ ! 
Hányszor csinál leányainkból, kik ogv*z«-iTi 
természetességüknél fogva üdv életkedvvel 
vannak felruházva, léltudos, blazirt lenve- 
ket. s a gyógy terem számara készült paik- 
iiltet vényeket. Amig ..monsieur bon ton“ 
tartja kezeken a vezony botot, addig a mi 
kedves házi tündéreink valóságosan szerel­
mest k e párisi bah any ba.

A társasagoknak úgynevezett „creme“-je. 
melynek nem szabad hiányozni „jó család”- 
mil, mely mulhatlanul azt vonja maga után, 
hogy ..nagy hazat“ kell vinni, megszerezte 
a „nagy francia nemzetinek liiret, iláttuk 
a legutóbb a „J^manniniil" / s mert I’áris a 
jó izles hazaja s innen terjed szel a „mű­
veltség." Hz az idegen szellem honosodott 
meg nálunk, láthatatlanul fonja fonalát a 
társaságoknál), melyek a/tan nagv 11 _ \ .
gél gom buli (jak lél a fonalat. Aki hibázik, 
az megbotlott es nevetségessé válik.

A fiatal ember csupa félelemből, nehogy 
vétsen a „chic“ ellen, miután hatat alapo­
san hozzavagta az ajtóhoz, s „frizurája“ is 
megbomlott, toilet tjét az előszoba tiikri előtt 
meg egyszer rendim hozza, s úgy mvgv b<> 
a „szalonba.“ í gy ven kisasszonyt ni*-hív­
tak ebedre X. grófimhoz, tie üres gv. n.u 
ral volt kénytelen távozni, nehogy a v |,i„ n 
prózai es köznépnél szokásos „j<> ot vasvar 
vesse a szeinere. \ „le bon ton me: i 
is tanítja, hogy a tinóm ürmök, ha elejtik 
zsebkendőjüket vagy kötésüket, azt (elve­
gyük, de egy szegény, ói'eu heie-es ,i-<zunv- 
nak. ki a lovasuton mar ülöiu-lvet nem kap­
hat. fel ne keljünk, meri ez. határozott ine­
rény let a „le bon ton" ellen es meg ki is 
nevetik az embert.

Hogy ez milyen karara, hátrányára van

' a magyal társadalomnak, azt temérdek 
példa bizouvitja \z urliatnamság ördög- n

\ egre leszállt az alkony s vn boldogan
siettem l’hali i isten-asszony templomába. 
Helyet foglaltam. Mint j<> hadvezér. terep 
felvetőit eszközöltem. Az ötös szám alatt 
csinos fiatal hólgyecske ült, in-gy alatt élte­
seid», valószínűleg valami nagynéni, bárom 
alatt inonoklis uracs. \z első kellemes. ;l 
második közömbös, a harmadik alkalmatlan 
szomszédság. Italra tőlem gabonakereskedők 
ültek, kiktől nem volt mit várnom, mert on 
nem vetek, s így aratnom *em lehet. 1.1- 
gördült végre a függöny. <!«- címein sokkul 
inkább elfoglalt az, hogy ugyan mint is Ing­
jak munkához, mintsem az előállásra figyel­
jek. Az első felvonással sukkal hamarabb 
elkészültök, mint vn terveimmel s azért nem 
i> csoda, ha úgy kezdem a társalgást : „szol­
gálatára állok sz.eji hölgy.“

„Ívre" volt a kiábrándító felelet. 
Kzt ugyan nem direct nekem mondta, de 
gardedume-ja felé fordulva, léiig kérdő alak 
ban. Az végig inert > felőlem krrdezö>kod,,n 
a moDüklis urnái, ki megvetően pi*|ogatntt 
felein s ovrhangon motyogott valamit fran­
ciául, miből csak annyit értettem: „előadás 
után végzek vele.“

Kezdett melegem lenni. Ne hig.jek. 
hogy tahin gyávaságból, nem. de . . imyaii 
mert taraszszam magam vedbe^znlekkel.* ol­
vassák el ..Az orr“ cimü monobmo! olt 
elveimet, helyesebben gondulataim.i: kifejtve 
találjak.

Második felvonás közben kimentem s 
a bejaratnál foglaltam állást, h■ -v „kedves- 
szomszédaimat a kimenetnél el ne veszítsem 
s így lehetőbb legyen igazolnom eljárásomat. 
Jul számítottam. A tolongásban előadás vé­
gévé! elvesztettük volna egy ,iia-t s mindket­
ten. már mint en és i monokli', kompromit­
tálódunk. Mihelyt kinn volt. feléje tartot­
tam, bemutatásom után magyarázhattam fel­

I lepesem indító okait s eppeii az mázoló kef 
; kis level után keresgélek, mikor valaki ha- 
j talma> s/ervuszs/;ii s/.iknd a nyakamiia. Azt 
I hittem a boltozat szakadt ram. he meg -«mii, 

(Hilmar haratom nagybátyja. Kuk Mel« lii- 
' ze«lek. állott «'lein - nem törődve a helxzet 

fontosságával, dorgálni kezd, mert nem jót- 
1 tetil a szinhazba. va-jy ha mar otí voltam, 

arra a helyi'«: a hova meghívott. Nem er- 
i tettem.

he hai'sj, m iii értem. Hat <»n volt 
az a „1. M mos levelez.«« f S azl.iu ilyen 
liupla ross/ in iai. Végnap nem jön, ma meg 

! máshová jön s engem hiába baj na kever 
s hozza egy szép szellemes ismeretlen hoigy 
helyett, euy jul ismer! potrolios baesi ! Ki re 

í elmondtam röviden esetemet.. Isszmiyu karaj 
hasogatta a leveliit.

nkteiuii — kialta szintű ordítva 
magad vagy a hibás. Tegnap, primo műn 
jöhettem. mint azt meg is írtam, ma meg 
itt voltam a jelzett helyen, «le t<‘ rontottál 

j el mindent, idd meg a levet
Meg mindig nem értél iem, hogy ron­

tottam el «mi r 1 \ epre kisült, liogv a n.auv 
siV**■'hen a helyett, hogy tolihzint Z'öllve- 
-zvk ,‘í. sor ti. s/amot. vettem volna jnhhea, 
«mi ugyanezt halni vettem meg.

A monoklis, miilön elő tanúval bizoiivi- 
tottam. udvariasan kijelenti-, liogv az Ugv a 
lovagiasságnak megfelelő nimlon vegeit «-rt 

í s csak azt sajnálja, miszerint segedek u<- u 
szerepeltek A bácsi meg kárpótolni óhajtv,ni. 
niegiimtált magához < csakhamar M*rleg 
itoka mellett s kis húga társaságában féled - 
tem drukkjaimat.

«1 i«'sfeiiv sugaraiban való Itinb-s. nemcsak «»/
I egveii! szabadságot és kényelemszeretetet, «le 

sokszor vagyont «-< lelkmyugaltnat «lul s/et 
A „noble pa-> n.“ a „le bon ton“ e.yik 

1 tókelleke > a paragraíusok szama, melyekkel 
az alantasokat gxb/ik m«ig es imponálnák 
neki, valóságos légi«». Az a lő, hogy luháf 
,i, ejt »auk vs az illem rabszolgái egy jellel 

j >e árulják el huta'agukat. nem engeilik ar- 
I r ikba s/ukni a «leiiiokialikii< vei* hullaaiait.
; miközben sima nyelvükről csakúgy omlik a 
I szoár. a válogatott hazugság, mert ez „raug- 
! pikhoz illő." Aztán: „unt is szólna a világi"
^ i z a rendes felkiáltás. ni« i> gyakran az 

igazság, a jog hangja es mily gyakran az 
i emberi « ízeltnek hű tükre.

A légköre is nyomasztó, bar a zászlót 
leim« II lobogtatja a tei ii:«- o-t«-s érzék «‘lőtt, 
s az elet iskolájában kiképzett liliom ér/i-ke 
van, mégis látszólag biztos útmutatója vala­
mennyi szituációnak. Kpp olyan mint min­
den formais.ig, mint a gép «sav arja es igen 
gyakran elárulja gx.miultalans.igat, In on- 
alloan akar éligazoilui. \ annak embi r«-k. kik 
túlságos udvariasságból, a nagyságos a>z- 
szonynak megigerik, hogy tiszteletüket te­
szik, továbbá aláírják émelygős udvarias le 
vvleik alá, hogy „szerető haratja" vagy „ba 
ratnője“ >tb., de az utcán elkerülik egymást 
es hátuk mögött egymásra kigy«»t-bekat ki­
áltanak. lágy ma't nu-g se ismerik jóformán 
mar i< . io iiarátok“ vagy „barátnők.“ Mily 
kef.es bei'sjí az ily «‘gyenek haratsaga, mely 
telve van túlhajtott hokokkal, olyanokkal, 
melyeket önkénytclenűl kei'get ajkukra a 
„hon ton u

A társalgás legyen egyszerű, természe­
tes es őszinte, a barátságnak fényét, zomán­
cát a nyíltság adja meg. Ha az élet komoly 
p<• 1««*iaen barátunkon si-girhet(ink. adjunk 
neki jő tanácsot, óvjuk öt «-•« csak ekkor 
varhatunk viszont hasonlót tőle.

I.« gyünk természetesek . szavainkban 
keresetlenek, hallgassunk a szív szavára, 
tartsuk meg udvariussagi formainkat az igaz­
ság es egyszeviís«‘g hatarai közt. mert az a 
társaság, hol magunkat jól erezzük, olyan 
niint az üde zöld termeszét, nincsenek fes­
tett diszlt'tei. színes falai, iii-m «•icom.izznk 
tél szép frázisokkal Iákkor, de csakis ekkor 
maradhat érintetlenül a „hon ton“ hamis
aranx kelvin-. ,,, . ,

Marfűnjhj ho,,\

Levelezes.
Vrivigy«-i járás, 189.1. Julius hú (»-úii 

// ne!
Privigyei járásunk lolvo lio 1-iki egyik 

esemvnv« ml akarok relt-r.ilni. Mert nem «'<- 
iiit-iiyszamba nn-gy-v ha a megye első emiuue 
riiuro.zy Vilmos tői span a megye lcgny omol ul- 
tabb, legelhagyotlubb ln-ly« t magas latogaia 
savai megtiszteli, viszouy.nl tudakolja es nyo 
morat, eny Inti ? lo gon, vagy aligha vsalialunk. 
ha azt mondjuk, soha m-m lelte lile lalml egy 
löispan sem. S mi az oka. hogy ezen hely 
iránt napról-napra nagyobb az onh-kiöiles > 
Ixoi iiloelUl < gy eve annak, hogy li<»>><nu/i 

/ novaki pléh.mos ( livojiinan nn ri 
ez nagyon elhagy ütött hely rgy malmot 
szemel ki, megvásárolja, átalakítja, kibővíti, 
<-gv keitMiieleft-s hazat «-jut hozza, s iile teszi 
át mar kel <-v óta inimleniumiu neltezsz.« gek- 
kel küzk<ulö faragaszati iskoláját. Tanulóit 
ezen szegény m-ji fiaiból válogatja ki, hogy 
nekik keresetet s megölheti s| modot nyiijtson 
s hogy. a mint ő méltósága a főispán úr 
maga beteget te. a hazankba külföldről 
beözönlő idegen ti-rmekeket. egy uj iparag 
megltomisila'aval ellensúlyozza : nekünk közel 
állóknak az iskola meg egy nem kevv'libe 
lontifs «-eljartil van tudomásunk s ez a ma 
gvarosita-. linS'.inyi «* ncpel először vagvo- 
iiossa «-s azután magyarra akarja tenni, i.me 
alilasihoz«», öntelaliiuzo iniikoib-so oka úgy az 
a Itala nos ordeklőu. suv.k, mini e magas iaiu- 
g.Hasnak I . mi-giiszielö látogatás «-gx úttal 
biztosítéka annak, hogy meg az e.írejtett, 
buzgó miiköiles i^ n. ,.i«-ii> re kerül t-s «-h>.- 
merest v«ni maga ni.«.«, im-lynek nivito kite- 
jez«-se a busjian uo-giui-gede i anaiol vissza- 
tllkro/ö'lott, s melynek ő méltósága szavak­
ban sem ko sei I kileje/cst a«lui.

\-‘ II lomovv a vb mails utak li ilunk 
mar megszokó;! i'.izkihltai.i'aival, pont • «»iá­
kor deltllaii ilegpieitt 111111'«)«/.y N'ibieis «'» 
íneitosaga Mijllieliyi Miiért nagy túri hm».', 
.’szaniszlo jai.i'i im, Abidiany i lum,«» «-■> |.u 
touszky ura«la!:iii lo« i«h '/ <»i klxN'Vv. A nt.nl 
négy «•'« megáll": t, lias any t mv.d. magvas 
bc'/vitdel lidvitzolle - megköszön,«: a löi'pan 
kegyes leeresisked«- et, c.zi.tn a pléh,mos ka­
lauzolása melleit megnézi«- a lolloii<»goz««tt 
tanműhelyi, a gépházai, a raktárt es az 
összes hely isi-goke". s mimleniUt legnagyolib 
elismeréssel ado/ott. ber« nilezojenek, k«»zbe- 
kozbu meg a luioiol tudakolta ropjiaut sze­
génységin, okát. melyet az a földek magas 
li'kv. ei.on, a :vak«»n íelliö'Z.ikadasiiau «•> 
hdeg a nagy adu.«an s meg nagyobb községi 
pótlékban jehilt meg. l-.zek után frissítők 
mellett meg jo lel ma a ln-ly niikvnti meg 
magyarosilasa fölötti wlv-nvnyi-sörc mellett, 
h'lyt el : mire egy«-' enileklai g\ak inegvasár- 

’-'s a biro gazdag im gajauilekuZasa után 
ö méltósága az««n igt ieltei tav«iz,..tt Chvojni- 
t'árol, hogy viszuiillatá'ia a .. 1*vuvves‘l-bt‘ii, 
azaz a mvgiiiugyai'osjtott ( livojuicán.

Ivánkatj /..

«'sa- ii. 1 H9.1. évi Julius hó 7 ón.
Tisztelt szerkesztő ne!
Mujalovvski lengyel lapszerkesztő, ki, 

mint jeleztem az os/iiak koruiáiiy előtt me- 
iit-küleudö < sacan állít ott tel nyoimiát es 
sz.erk«- ztóscgi mulat, folyó ho 4-«-n érkézéit 
vissza varosunkba barom hónapi fogság után. 
ú ellene a politikai proi es/us június 2;")-vtől 
kezdve 8 napig tárgyaltátólt Ixrakóbau, mely­
nek ni.’ «ja volt több a „Világítóiét“ ciaiü 
r.fpiratbau s lapjaiban napvilágot látott cikk. 
niolvvkhen gróf Taatíe politikai rendszerét s 
a jiolitikai hatóságok lu pzsirolasat támadta 
m -g. Mujalovvski s/.i-rkes/ő első sorban lélség- 
siM'tcssel vadoltalott. mely vad alapjául e 
szavak s/iilgaltak : „Maga a király sem se­
gít bet, mert a kormány pálcát a zsidók <-s 
egves lu-me-ek tartják kezűklu-n. kik válasz­
falat «-uivinek a király vs a nép között*14 
leliüutettek továbbá mint luki-zavarót s 
ncpiázitot A xaillott. a mit irt volt, iratokkal 
bt-íiizony itotl, nemkiibuibeii a tényék egesz 
sorozatával i<, mire őt. az esküdtszék föl­
mentette.

Az ihlet kiliirdetsse után a kr.akiii 
polgárok s az akadémiai iljinag, számra nézve 
fuuil vállaiKi a vettek s oi’u.m'ix algasok kő 
zepett. először ., Hathory -hoz « imz.ett venileg- 
lőbe. oiim 1 az. .íllomashuz kisiírlvk, mely 
utóbbi helyen a Íelk«»s/outőkb«-n nem v«»lt 
hiány. Meg aznap varosunkba érkezeit a 
lengyelek nagy embere s lolytatja levekeny
műkö«leset.

Levél a szerkesztőhöz.
Mimii« O. jul. - üli IS'.I.I.

Tisztelt szerkesztő őr!
lálenkvu emlvkszviii meg azon téli be­

szélgetésünkre. midőn On a nagy hófúvásu- 
gok áltál ketsegbeejtvu fölsuliajtot t > irigy- 
kedv«- mondta, hogy milyen kellemesen erez­
hetik magukat azok. Kik a szép Monte-('árion 
töltik a telet folytonos szórakozás közölr. 
Kn «- sorokat ezen irigyelt helyről irom, s 
niumlliatom, hogy irigy lesre mvltóiiák fogom 
magam tartani. — «I«- csuk négy óra múlva, 
mert ekkor hagyom «I ezen btinbarlangga 
varázsolt paradii-somot.

Tegnap reggel imlultunk «-I Menlonv- 
bol > rövid idő alatt elertiik a hercegség 
hat,-irat Az ut ezen röv iil>«-gv valódi szervil­
is«- az utasokra nézve. Mert utaztam már a 
M. gotthanli alaguton. utaztam Paris felé. 
Komában i> voltam. «I«- sehol sem tapasztal­
tam azt, a mit ezen nullám pillanat alatt 
volt alkalmam látni. A szakasz, melyben he­
lyet foglaltunk, tömve volt: sok arcot lattant 
vs mindannyin a szenvedély szülte izgatott­
ságot.

Kát tani a sz. gotfhánli alagút ban sir«» 
utasokat, latiam Parishoz kozi-ledó hliszter«-- 
ket. k;ix ii|j"iigiak. midőn <- világváros tor­
nya I megpillantottak, láttám a kegyelet ki­
nyomat. «I Komának feliiinténel; de Men- 
t«'in-iol Moiiai'oig utazóknak arckiíejezes«- 
meg ismeretlen volt elölt«-.n Most pviílg ta- 
paszialtain, hogy a nemtelen indulat legerő­
sebb. cs jelent kezese a legv isszataszitobb.

Az utasuk «-gyík rész«- vgeszen szotalau, 
a szi uvvdely torkához forrasztja a szót ; ár­
iáról l«-olvasliato a va-aynak kiizilelnie a !«•- 
leiemmel. I.zek tahin egesz vagyonukat li««z 
zak s most gondolkodnak, vájjon hányszoro­
sát fogjak haza vinni, vagy peiPg hány napot 
ajainh-koz nu-g en-tokm-k a t ulci kereke. A 
másik rész ismét so.xat lu-szel .-'Záiiniasukrul, 
mvlyiNxki-l a szerencse utján kimerni lein-; : 
miinliMi -zavuk elárulja az őrültségig i’siga- 
z.utt képzeletet, .lo, iiogy mar itt vagyunk, 
mert különb«mi «ii jönge.sbi- li »znak meg a 
józan utasokat is.

Hz a csöpp ország a milyen kicsiny, 
olyan gyönyörű. Hosszában hamum*/ per«* 
alatt bejárható i-s szvlessege sok heiven meg 
iii-iii haladja a lel kibniii-li-rt. A hercegi lak­
ból «-gi-s/t-ii vv^ig lilict tekinteni; m«-rt a 
tengerin- benyúl«» sziklán terül el az egesz 
xaI« -ka. melyből az malkoilo palutaja emel- 
k"dik ki s uralkodik a környék fölött, melyet 
szebbnél szeob kertel-, foglalnak el ( yprus 
i-s píiiia crilökiin pihen a in-z.ö 'Z.« m. «-> m g 
a sziklakon e ahn- p-uiipazik >aii« «ik es falak 
Védik a polgárok i»« kep-t, kik li-ngeii kaló­
zokból lellek a szarazioldi rabioóarlang la­
kóivá.

Az. eií« nkezo onlalon van a Mmile ( ailo 
hírhedt « as n«»ja val. < sudala«' S. hogy annyi 
koltöiseg. nieunyi az. uua vi-zető ut"ii vau 
«•iszorxa. ki nem jo/amlja a szén in -etlen 
a ul' «za I ««ka I A v i lag legritkább virágai disz. - 
tik az ul sz« ,-i-iy«'ll a legszi-lil» rsuportoza- 
tuixba u, a pénz es mm eszet szövetkezett. liogv 
.1 legnagyobb l«-nyuzes elvez.elvt nyújtsa azok­
nak. kik nagyon is anyagi célokból 
id". He tekintsünk be az épületbe.

l'-slu volt. midőn beleptünk. Kn t-gv évi 
iakarekossag«)innak gxiinioh set szántam ki- 
vanesnagoin kieli-gii« >.-re s nem hanoin, liogv 
teltein, mell -uk eihlig csak tiI'agukból ismert 
katasztrófának elojatvkat láttám lélektanilag 
iii.l «kolva A I asiuo epiilet«- egesz pompával 
hmadja vi iidigeit. Marvauynszlopok disxit k 
«'• In-járatot, melyen at a bűn templomába 
lidiel jutni \z. ember sajnálkozással gondol 
a művészétre, melyet a l.-galáhbvaló célok 
szolgálatára kárhoztatunk Itt vakítja az em­
bereket, hogy in- toróiUiesseuvk eletgomljaik- 
kal, hanem k<»nnyclmiK-n mintegy ulkabitxa 
lepjek at a ktiszolmt. Kgesz teremsonizat 
következik itten, inelyi-kbeii liangversenyeii 
v> tanrniulalsiigok szoktak tartatni. Kgvik 
fejedelmibb a másiknál, s fokozza a kivnu-
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csisíltfot. mely arra késztet, hogy <>ak tóval»!», 
t'-vaMi . . lj»\ jutottunk vgvs/eu az oiva<u 
teremi*:. m<*lyheii a x ilág <•>>/« ^ hírlapjai 
hevertek olvasntlauul Kit i> enlekellie'iio a 
viliágnak legtuiitosahl» újsága i>. mikor itt a 
szomszédi an van a „sálon de jen" oda siet­
tünk mi i>. he igaz. hol vannak jegyeink 
Mert fsak ilyennel lehet lelépni, melyet a 
„rommissaire special“ ad az embernek s. k 
föl világosi tő kmles után l/eket kell túlmu­
tatnunk a sok francia lakaj közül az egyik­
nek. Iveknek udvariassága ellen senkinek 
sem lehet panasza, de a hizalmatlansaghól 
lehet látni, hogy annak, a ki helepni akar. 
önérze tt jő otthon hagyni. Figyelemmel ki­
sérnek minden egyes vendéget, akárcsak tol­
vaj lenne mind. he hiszen ez is a játszó 
közönség érdekében történik : nem eg\ szel­
eseit n eg, hogy a terem középén röpített 
golyót tejéhe nemei} vesztes.

A játékasztalhoz akartunk menni, de 
itt türelemre volt szükség, mert az körül 
volt ve ve egy seregtől, a mely hajtó-vadá­
szatot tartott a szerencsére. Legalább van 
iflőnk egy kis szemlet tartani, melyben meg 
a lobogó gyertyalángok :< segítenek Fppen 
előttem áll nememnek képviselője. egv 
hölgy. Vonásai előkelő származásra vallanak, 
melyeken az eltorzulás amin! kirívóbb. Mar 
a tizedik betétet szemlelem ugyanazon szám­
ra, s a croupier mindannyiszor égiszén hi­
degen söpörte he az összeget. Minden egyes 
veszteségnél megrándulnák arcának izmai, 
de az utolsónál egeszen sápadt lesz es rán­
gat ódzni kezd s alig tud távozni a varnzs- 
asztaltol. Amott egy ifjú. aki alig. hogy el­
hagyta a gyei meks/obat. most ezres hete­
teket tesz. Valószín illeg örökségét h >zta ide. 
melyet néhány nap előtt kapott kezeihez. 
Lehetséges, hogy meg anyja el. ki nem is 
sejti, milyen veszélyben forog ti a. Minden 
egyes hetetnél veszt. Akarja a férfit játszani, 
de az erőlködés meg jobban elrútítja az ifjú 
vonásokat, melyeken eddig minden érzés hí­
ven visszatükröződni szokott volt. Ki tudja, 
vájjon holnap meg az élők kozott lesz e >

Itt a harmadik helyen iil egy férfi, a 
kin semmi niegindultság nem latszik : öt 
frankos tételekét tesz folyton, nyer es veszt, 
de öt egyik sem hozza ki nyugalmából. Fsak 
később jöttem ennek okára t. i. tizenkét óra 
tele. Kkkor van a legnagyobb tolongás, mert 
csak éjfélig lehet játszani. Itt mar a szen­
vedélyből düh lesz Izgatott mindenki, csak 
az öt frankos játszó nem. mert most ó nyerni 
fog. A hankar látja, hogy hányán szeretné­
nek meg játszani és nagy összegeket vesz­
teni, néhan_v száz frankot dug a professio­
nal us játszó kezébe, s ez eltávozik. Vannak 
esetek, hogy ilyenek a játszóktól is kapnak 
pénzt, hogy szamukra bizonyos helyet elfog­
laljanak Mert vannak itt mindenfele kahai- 
listák, kik bizonyos szamoknak es hely eknek- 
tulajdoiiitanak hüverőt.

Be el eg legyen ebből; megtakarított 
pénzemét ott hagytam, habar kezdetben nyer 
tem. Csakhogy ezt latiam anélkül. hogy 
megegyszer megnéznem kellene. Mentone-t 
eladta a herceg bármim ex előtt négy millió 
frankon, s most egy szép üdülő hely birto­
kában van a viliig. Monaco ért meg többet 
adhatna Franciaország, mert ezzel nemcsak 
üdülő helyhez juttatna az emberiséget, de 
de magszahaditana oly fekélytől, mely gyak­
ran a legszebb reményekre jogosító jelleme­
ket is tőnkre n szí.

I zeket akartam Önnel közölni, in-n 
belássa szerencsijét meg a legnagyobb lm 
tux at a g<-k kozott is Most pedig csomagolni 
logok e> egy tapasztalattal gazdagabban má­
zom Nizzába, a honnan, ha időm engedi, 
fölkeresem soraimmal, hogy heuyomasumat 
magam szamara is állandósítsam Isten Önnel.

Schn :- Wimpfen Lenn.

Helyi hírek.
Személyi hírek. />#,«/#• Imn nymai 

püspök oinlga j111. I I vő lio.w.ahb időre Mo- j 
(■'Óinkra táxo/.ik. I < eh ,<si/ sóm/ite Kuiiai j 
tanar>elmd\ I ho 7 -cn Ny., rara el kezet l a 
l'Vispok ni ialogaias.ua. s néhány napig ven 
(lege leszen. I # // Fen ne, papai prac-
hmis s all püspöki hely nők ur o.mga, mini 
ei h suliink I. lm lő-en toldj In ti üdülési e 
Marivnhadlia utazik. . Ieamjossij József,
a nemetrend lovagja, kuli na, lelkes/ Nexe.'in- 
jol.en, I IcrcegovinalMd két bel I szaliad'agi a 
Ay Hí ara érkezett. A kegy e>i emli tanárok 
közül pedig Alléit c Lajos Nagy kaiii/'ara, 
Cseh Lajos, l'tnln l'll, FetrneZi ./<>:>> / púiig 
Selmecbányám utazlak. Jainhoeh s itn/oe
eleim iskolai igazgató ncjexei egy ni i ha/.,ló­
ságuk 2.» eves jubileumára Alana-t ellbe,
<Hinan pedig a Salzkammergulha utazlak.

jtfcntle Iiiirv pu'pok ur o méltósága 
hétfőn I. hu H-an meglátogatta Totli Vilmos 
o exeiáját. a közös lószamxexőszek (duó­
két, Ivánkán, len. kedden, pedig a illegve 
alispánját látogatta meg es Juhász Sándor­
nál is töltött mintegy , urát. A következő 
napokon meglátogatta Bei /ex n /v törvszeki 
Inról, t raus Vince arvaszcki ülnokot. .laniis 
Imre főjegyzőt, Julias/ \ iuce jarashirót, Kos­
ival Fal polgármestert. Magyary Miklós pénz­
ügy igazgatót, Latkoczy Imre képviselőt, l’al- 
kovics ezredest, Fongrai z Kalman közjegy­
zőt, Kakoezy Juszt l torxszeki eiiiokln iyetiesl, 
Kedeky (íeza rendőrkapitányt, Kondiéit i 
Jozset ipartest illeti elnököt, Sándor (u/.a 
torxszeki elnököt, Szulyoxszky (ius/tav ügy­
vedet. riialy törzsorvost, Tlialy mérnököt, 
(Ír. Thuroczy Károly megyei főorvost, Tonn- 
viő ezredest, a piaristákat, plébániát es a

I limit,,kai s végül ellátogatott t< ^iiiij>. szum- 
1nieste gröl l'urga, h lv,r,|ylmz is.

Ktiszönetnyilvánitás. Mimi.,/,,,,
I *"<• lolkr-z uraknak, a kik ugns ,|r. C-ippok 
I 'ander ii|iitlkaiiumik ni l , evie. tanán juhi-

1,11,11:1 alkalmali.il megindított iim/gal.... ..
csat lakozni, azt anyagilag vs vi koli-sjleg tá­
mogatni kegyeskedtek, ez utón fejezi ki log 
hálása lih köszönetét a rendezőség.

A ferenciek látogatója It Ile 
tie' r.iilistns, marlinrgi (ltol Stájerországi 
zantafönök mint római kiküldött t'. hó s.-m 
Iíalgóoról Nyilratit érkezett, hogy a zárdát 
hivatalosan megvizsgalja.

A szigetet .l„z»its (ívnia. a .Ma­
nyiit' kor iiiihoz" oinizott szálló bérlője, ."it'll 
litert horelto ki. Ifetnoljllk. hogy .lozsits 
álütt a sziget éloitkohl) mezt ölt magára, 
mint eddig

Az utóallitást Nyílra városra e< 
a nyit fai jarashellekre t. ho ő-en tartottak 
meg ón ember közül esak három vált lie, 
kozttik Kalis István csuhhi lakos, ki azon­
ban a katonai eleitől irtózván, meg eskü 
előtt megszokott.

A „Hungária“ hengermalom
részvénytársaság múlt vasárnap ülést tartott, 
mely Markstein Ignácot igazgatóvá, peresz­
lényi Henrik (Irt pedig ügyészévé nevezte 
ki. A nevezett részvényülrsiiság köröskéntI 
malma szeptember 1 -en kezdi működését, 
mig a barát malom csak akkor fog muuká- 
hoz. Ilii az ügyében folyó perbeli a III. Inka 
bíróság Ítéletét liözoll.

Zseb-tolvajok. Ilyen cint alatt ti­
nóm vékony hetükkel irt levőiket kaptunk. 
Az ismeretlen iro egy morzsái akart felszedni 
a püspöki ebedről. Nemcsak a kézirat bizo­
nyítja. hogy gyöngéd női kezek tettek papi­
rosra. hanem — ez azonban maradjon köz­
tünk - az is, hogy az oldigát irásliihák is 
megvannak benne. A levőiké Így hangzik : 
Azt állítják, hogy csak a fővárosban vannak 
zseb-tolvajok, pedig hogy nem úgy van, bi­
zonyltja ezen eset, mely a népünnepélyén 
történt egy tel vidéki úrral. Amint t j, a 
pezsgő-sátor mellett elment, nem állítatván 
ellent, hogy be ne lepjen, de mielőtt belepett 
volna, zsebéhez nynlt s az Üres volt, pén­
zének litill helye. Megfordult tehát azon 
szándékkal, hogy leikeresse valamclvik jo 
ha l atja t, de alig ment néhány lépést, meg­
állt előtte egy ifjú hölgy, rózsát k ina Italt 
neki. Kz azonban annyira zavarba hozta hő­
sünket. hogy kénytelen tolt megtagadni liogv 
"ól magyarul. Azt hitte, hogy legjobb lesz 
angol nyelven zavarba hozni a virágárus nr- 
hölgyet. Igen am. esakhogv ö maga sem 
tudott sokat az angol nyelvből. Az orrán 
angol Hast rom tilt ugyan, reggelire egv po­
hárba angol keserűt is szokott felhörpinteni, 
az arcán kétoldalt meg terebélyes angolsza- 
kall is burjánzóit s így eleg oka volt ezen 
a nyelven palástolni zavarai. How do ton 
do. milady - lie a hazug angolt előlit, 
lóglak Illeg, mint a sánta kutyát, mert a 
halat hölgy, mintha esak l.ivei......than ne­
velkedett volna, lilánk you, s hozza tette 
W aller költemény cliöl :

buy a lovely rose 
'Inat now she knows

XX Itii I reseiiihlf her to the 
How sweet iiiol lair she see nr o be. 

Ievolkill°tí.x «1M H < mi cso poxcilnv“. a mil ;i 
nem nyújt felvilagositast.

^ nyitravarosi ulsofoiiii ipar
vs kciokeiiclini isixuio 
kezliez. melyet J.veJ,.;.
Ifielic/ky 1‘Jek i:_,i/g,ti u. 
Iiviratkozntt 24u iparos 
evxc;c,i volt 201 ipm,, 
tanuló. Kom. kaih. Jill

■rtesiiöjei \ vi tűk 
tanéviül közzétesz 
Az értesítő szerint 
(" >l' ken .'kedd : 

lS vs ti. kecvskvdó- 
1 ('tinin. 4. zsalu luii. 

A tanulok erkölcsi viseleté altalalian kiel. - 
r-Hö, eionieiieielük periig határozottan |u. Az 
uxzan» vizsgálatukat, melyeken ( seienyei 
Fiiiv kir. taiitelu^yvlö elnökölt ,'zaiiius 
x umleg jeleiilvtelii n június 11. . j 7. v> j 
napjain tar.útiak > úgyau-ikkur oszlatlak ki 
a jutalmakul.- i>. Almi eo.lig minden ex ben, 
H-y "• "ö >' taiiom iiiunka-kialluaN rendez­
ni' 11» hugy az vrueki(.,iok a tanulok 

llu.jllkuaII élőén lie|i'lviu| .neggx u/.odli(.'s>e- 
nek. A >ikei ültél.u la így ak kiallitui pita- 
lumlian 1. >ze>ullek. Az ipar- es keruskeóemii 
iskulak kuli -egxelexriiOl kitűnik, llngx 
taiivx ben a >/emely 1 e- doi.gi kiadások J,nii 
Iliül teilen Ki. Álla in'(gél \ ami | |-j ^ ^ j,,
/sunyi kei a 'kedelnii ts ipái Kamara 1411 in 
>n kinyi svgely 1 nyújtón. Felnim., lm-x 
a/. Ip.li 0 keie>kedeimi iskidalian vasarnap 
d v. !• II. övi 111 au ]» 4-lg tartanak elő­
adási, s aZ us.-zes Ilitkuzuapokoli e>akis 
,'Zomhaton van általános szünet.

A nyitrai izr. iiitltözsvgi nép­
iskola Itanévi ért esi tojt; leks/ik 
viottünk ku/zviexe >, hxxan z Ignác igazgalo- 
t a in to áltál. Az iskolát n'Ji növendék láto­
gatta, köztük 2« . tin es 217 leány. A 
kimaradtak szama .ni, lehal kvtszeívse a 
tavalyiaknak, mi nem mondható a légimén- 
ilvlesvhh jeleiiM'guek. Az előmeneteli i; vonat- 
kuzulag tol Minő a szigor, mely ivei a növen­
dékek klass/itikaltatnak. A mi utovegre 
is juhli, mint ha a ki' gyermekeket csupa 
„jelesek"-kel dekorálják, s ha leimennek a 
gimnáziumi.a, nem open ktdleme> meglepe- 
tőssel szolgainak az elkeli}ezieltJt. e> jele­
gekhez szokott, szülőknek. Igx p|. az izr. 
népiskola III. osztály a uak ős iiovcmfla; kö­
zöli ^ I hu kút t ling, a lul.ui usztaiy uki.an ! 
'/miun erős percenije marasztaltatott el. |
I . népiskola lián mar In- van hozva az iskolai 1 
takart kpénztár > feltűnő, hogy , pen azon I 
osztály, mely legmostohabbán baut el á tudó- |

hiányokkal, a többiek közt legtöbbet takarí­
tott meg, vagyis 2-J betevő os'zuseu öli Irtot 
tett leire. Vannak egyes osztályok, ahol 
minden betevőre at lag told. esik 20 Írtnál 
Az összes Imtevesek 27V:i Irtot tesznek ki. 
\z intézet mellett „Kuliázási egylet4 állott 
hm. mely 2«1 pártoló es 127 rendes tagból 
állott. Hexi tele 7 P1 frt, kiadósa 41ö frt 20 krt 
fv'/ ki. Fgylctj alap 800 írtnál több. A kézi 
munkák tanítására külön nőbizottság ügyelt.

Vegyes hírek.
A íuilleniuiui orsz. bizottság in­

tézkedéséi folytán az akadémia nép- es föld­
rajzi osztálya kiküldő luijátuji lú'nohj es 
A./*/. Crescent Jmjos urakat amaz. hogy 
hazánk keleti es északkeleti részéin a nép­
eiét et. emez, hogy ugyanott és Halnia es 
(Irosz-Leiigyeloiszágban az egyházi eletet 
'egyek beható vizsgálat ala. * Örvendünk 
ennek, mert a kiküldött két jelesben me­
gyénk szülötteit érte a kiváló kitüntetés.

Megérdemlőit kitüntetés. Ihim r 
Aifoston lapunk gépmesteré nagy megLisz- 

1 el leles ben részesült. Az országos iparegylet 
ugyanis legutóbbi közgyűlésén .ezüst elem­
mel tüntette ki 28 évi egyhuzamban ugvun- 
azoir nyomdában töltött becsületes, de la- 
i'iisztó működését. < Kzililén üdvözöljük.

V isszatért. F. 1. ny itraegy hazme- 
gyei hivatalaiul elmozdított lelkesz-líelyettes 
1. Iió 4-en visszatéri a papnöveldébe. í’.-nak 
ugye nehány hó előtt nagy port vert fel 
meg a fővárosi hírlapokban is. Olvasóink 
emlékeznek reá. hogy a nyitrai (akkori) 
káptalani hely noköt különösen a „F. Napló*4 
ölesen támadta meg azért, mert az ellen­
szegülő F.-ot zsanilarokkal kísértét te be a 
ilehc.iensek lia/aba, sót a kérdéses egyén, 
mint. ismerés, egy fővárosi ügyved által sze­
melves szabadsagának korlátozása címen fé­
ny it ö feljelentest tett a törvényszéknél. Az 
odiozus ügy annak idejön elvük eszmecsere 
tárgyat képezte Nyitván. Fro és eoutra le­
hetett hallani uezeteket,. különösen jogász- 
körökben. Most az összekuszált csomó 
akként nyert megoldást, hogy F. ügvvedi 
Jedezet alatt" 1. hu 4-en Ny urára érkezett 
i- a deticiensek háza igazgatójának reudel- 
kezesere bocsátottá magát mindaddig, inig a 
szentszék dönteni nem log ügy eben. Az egx- 
házi hatóság megengedte neki, hogy szaba­
don kijárhat ,1 városba is. Az egyházi 
hatóság intézkedését lelülbirálni természe­
tesen nem all hatalmunkban, csak azon óha­
junknak adunk kifejezést, hogy vajha a ta­
pasztaltak után. ne legyen alkalma ezen 
dispnziciot megbánni.

K-olera. ! Nyitva közvetlen szumszed- 
sagábuu Mulnosun Szlovák János ióldmüxes 
(' mje gyanús nmetek közt 1. ho 7 en meg­
betegedtek Az asszony jobban lett, de a 
lern eios górcsők, hányás es egetö szomju- 
sag kíséret eben kimúlt. .Midőn e sorokat 
írjuk, értesülünk, hogy a haláleset >zinlie- 
Ixere egesz.-egugvi bizottság küldetett ki. 
melynek leiadata leeud megállapítani a titok- 
zato' lialalnemet. Ha netán csakugyan 
gyaiiii> volna a betegség, kérjük a hatóságot 
azt nem agyonhallgatni, hanem a legszig..- 
1 uolt o\rendszabályok eszközlésére. (I.apunk 
zai lakul1 erie.'Ulunk. bogy a kiküldött bizott­
ság hereni/hellohof állapított meg boncolás 
utján, miuilaz.altal, tekint et la; xeve mondja 
a szulgabiroi ellesi les hogy e gyanús lia- 
lalc'ii nyugtalaníthatna a közönségét, eu- 
nellogxa a sztdgabiio elrendelte, hogy a holt- 
testet ózonnal takurítták el, anélkül, hogy a 
szokásos várakozási időt betartanak. Az eset ■ 
minden körülmények kozott óvatosságra int. 
mert mint a szombati lapok jelentik, ugv i 
'Szatinaion. miüt Heesen gyanús halálozási 
tünetek lorduliak elő egyeseken.)

A ki a politikához nem ért, 
lu polnizaljoii 1 lm 1 -en ( almjon Alalko | 
Alibaly kocsis es Bradars Antal keltesz a 1 
pulii lka veszierlies mezejei e texedlek, mi- ] 
kői nem tudjuk, xajjon a hudgel, \agv ! 
talau ij.oeii az egyházpolitika tetelenel —- I 
a Vila lii xeoeu Alalko nemcsak lia.Juato, 1 
Inthatu es erezhető argumentumuk kai jg\ 
kezet 1 álláspontján lendíteni, lejbe kulimx, 
el len telet, B.ailai >oi. ki meiiieii elájult, 
xer peii;g ellionta ói. A heves politikusi ; 
illetékes hatóság ügyelnie/le ti higgadtságé

Csitáron t. ho Fan Balko Imre « 
Mlla .Mihály ke>ő éjjelig mulattak a köre 
inman Alikor lejük elnehezült, úgy talalta 

h gy jolesz hazaion- indulniuk. I ikozbvn szó 
nyusegtís jo kedvük támadhatott, mert a m 
•'cm sejtő Maga Aiartont megtámadva kóv 
ugx agy ba-lobe vertek, hogy jo ideig 11 Vom 
majd az agyat.

Villámcsapás. Szombaton folyó I 
l-e deluta 11 Alocsouokon /.apon-'ö kozlu
becsapott a villám egy Novak nevű zsellei 
nők a ház.ma. amely rögtön meggyulladt, 
xele barom ház az os'/.es mellek > gazd.
',igl epiileti-kkel együtt a lángoknak use
áldozatul. A 1 óz tovanUterjeiIesenvk megák; 
dalyozasa Koeskay I erem uiadalmi gépé­
in nak köszonneio, aki segédjeivel rögtön 
niz helyen termett, s kis kézi léc?
kendőjével a tüzet lokalizálnia sikerült; neu 
különben Ibi bek Aliliaiy outeluldozas.inal 
aki, ilai ara hogy a lángok arcai i >updostal 

1 legnagyobb kitartással őrködött a szóm 
szed ház tetőzet en. s iparkodott a tűz ti 
vabbterjtideset megakadalyózni.

A priviftyei r. k. algyinnit 
siuin erteMtöjel i> telink kezliez inij,.

tanévről, közzétéve Kütlek István inazftatő 
állal. A második lapon rögtön feltűnik á fel - 
itat : „Költség liláin alom a jelen program, n- 
lián tudotiiáiit'os erlekezes nem kozöltetik.“ 
He Hozzuk az értesítőt. A gymnasium mellett 
fennálló aliimneum alaptőkéje 700 írttal nö­
vekedett. A vagyon szaporítására gyűjtőite­
ket i- kilioi sat,ittak. - Az aluumeum bevé­
tele te a fit I> kr; kiadása 2hl frt ; a va­
gyon a múlt évi tőkével Illőn frt öt; kr. A 

1 tanulók létszáma 71 volt év elején, mig év­
végén tiö. Vallásra nézve: -17 kálit, és 17 
Ízt. Jauulmauyalkat illetőleg az eredmény 
jó. a mennyiben esak ti bukott vau, s azok 
is esak egy tárgyból. A fegyelem kielégítő. 
A tanári kar állott: :i kegyesrendi és 4 vi­
lági tanálból. A tanulok szánta az év végen: 
I. o. II. oszt. 22, 111. o. ti, IV. oszt. 11.

Uj orvosi díjszabás. Ismételten
panaszok merültek fel — nem nálunk — 
liánéin általánosan az országban, hogy menv- 
uyit kell fizetni az orvosnak? — Legjobb 
'"Ina semmit, s olvasójuk iránti jóindulat­
ból kívánatosnak tartjuk, hogy az orvos 
urak .foglalkozás hiányából“ más kereseti 
pályához forduljanak ; de hát az Úristen az 
o kitiirkrszh,-tétjén intézkedése folytán bele­
vette az orvosokat i' a teremtés bámulatos 
müvébe, s így velük együtt, akár szeretjük, 
akár nem. kell tegig vándorolnunk az éle­
ten l-.z okból, hogy a velük való megélhe­
tés elviselhetőbbé legyen, a belügyminiszter 
egy rendeletét szándékozik kiadni', melyben 
az orvosoknak járó tiszteletdij — per ese­
ten szabályozva leszen. Kz ügyben ugyanis 
nincsen semmi támpont, kivéve "egy 182.1-1 ki 
hely tartóság! rendeletet, de ez már elavult. 
A közegészségügyi tanácsosai közölt minisz­
teri tervezet - mint halljuk — azt java­
solja, bogy a fővárosban nappali látogatás 
2 Irt. éjjeli látogatásért pedig 3 irtot köve­
telhet az orvos, 10 ezer lakoson felüli vá­
rosokban nappali látogatás 1 frt 50 kr, 
éjjeli 2 frt, mig a 10 ezer lakén aluli vá­
rosok es helységekben (hol az orvos meg­
élhetése könnyebb) nappal 1 frt, éjjel I frt 
fut kr. — Kz azonban csak peres esetben 
szolgalatul zsinórmértékül a bíróság szántára 
es mint egy orvos barátunk mondá, a nagy 
közönséget nem köti, mert ez tetszése sze­
rint adhat — többet is.

Érdekes párhuzam. Mindenütt
verseny, lóverseny, kerékpárverseny, gya­
logverseny. az emberek igyekeznek megelőzni 
egymást lovon, velocipéden, gyalog mindig 
egv kjs hiúságból. A külföldi lapok most, 
hogy a becs — betlini táv-elözködés harmadik 
taja is véget ért, érdekes összehasonlítást 
tesznek a különböző sport között. A Becs 
es Berlin közötti 600 kilométer bosszú tá­
volságot. (mintegy síi mértöld) a leggyorsabb 
gyalogló 10, óra alatt telte meg vagyis 4 
•Iá|' é< II óra, beleértve az alvást es pihe­
nést : lovon 71 óra, azaz 3 nap egv óra 
híján ; a leggyorsabb közlekedésnek az elő­
soroltak között mégis a kerékpár bizonyult, 
niert ezen Becsből Berlinbe az első nyerő 
mindössze 31 óra alatt érkezett meg, bele­
értve ugyancsak a pihenést is. Múlt évben 
égy gyorslábú nemet Becsből Triesztbe a 
hegyes es rendkívül tekervényes utón (500 
Ion ) -s óra alatt érkezett meg, még ebéd- 
j t is a veloriped kissé kényelmetlen aszta­
lait költötte el. -— Kz utóbbi utat a gyors­
vonat I.) óra alatt, a személyvonat, mely 
tudvalevőleg szinten menet alatt eszik, "s 
li'gtülehh néhány helyen röviden — meg!lát­
ják. pihenésre, mint az embernek meg egy- 
altalahan nincsen szüksége, 21 óra alatt 
futja In- az alpeseket. Kszerint a gyakorlott 
kerékpáros bármikor versenyt futhat meg 
nagyobb távolságra is a személyvonattal.

A kilences szám, ("annak egves 
számcsoportok, melyekül, ha '.'-el megszór: 
zunk mindig egynemű eredményt ad. Pl.
12,345,1)7!» X !' = 111,111,111; vagy: 
10.382.71,, < ti = 444,444.444; vagy: 
s',.41',).7ä3 X 0 777.777,777. Ha a (el­
hozott, példákat tekintjük, rögtön feltűnik, 
hogy az eredmény mindig kilencre kiegészítő 
száma a számsorból hiányzó számnak. A 9 
számra való kiegészítés pedig valóságos 
„jussá" teszi a számolót, sajnos, csak az 
eredmény Kimondásánál. - Példánál világo­
said,. írunk, vagy bárki is diktálhat tetszés 
szerinti tagú számsort, melyhez két ugyan­
annyi. vagy kevesebb, de mindenesetre sem 
tót,ti tagú számsort adunk s mielőtt az ösz- 
s/eadast megkezdenék, kimondhatjuk az ered­
ményt. A következőkép: legyen az első 
számsor: -ai78ehez hozzáírhatunk bármilyent 
pl- 4 817 eliez megtilt mi hozzáírjuk ezt:

5432 s az eredmény:
15677.

A csízió ez : Az első számsor utolsó tagjá­
ból egyet kivonunk, azt az első tag ele ír­
juk s az eredmény kész. Szükséges azonban 
az. hogy a harmadik sort mi írjuk es pedig 
oly szamukból alkotva, melyek a második 
sor megfelelő számaival egyeuktut kilencet 
adnak. Ha mar most valaki ezt írja ils7ö 
az eredmény a kel következő még ismeret­
len számsorral együtt összegezve: 1*3875, 
csak a harmadik sor számjegyet a második sor 
megfelelő számjegyeivel 9-re egészüljenek ki.

Az 1898, évi orsz. kiállítás
zeneművészeit es színinöveszeti előadója, dr. 
lati Bela, a .Színművészéit Kapuk szerkesz- 
töjo, a kereskedelmi miniszter megbízásából 
kiküldetett az ország nevezetesebb levéltárai 
é' múzeumainak átkutatására. Ur. Vali, mint 
értesülünk, legközelebb városunkba jönni 
szándékozik a zene- es színművészeti erek-



hok megtekintése wgett. Ni-m-.vii kUlliu- 
teljessége érilekvluii dr. Vali felkéri ivemül 
mindazon milkedxelokel ikikin k xalmi« ' 
zene vagy színműi vezeti ereklxv. v- inaiig 
régi hegedű, zongora, hangi'1:1 iratok, leie­
tek. uajilok. sziulapok sth. ettelek lórtokalian 
vannak, hogy azok felül nővéré rimezve egy 
leveleziMajion értesítsek (ltuda|ie>t. \rena-ut 
34. sziiiu ala rimezve) avegliől. hogy ideuta­
zása alkalmával azokat megtekiuthes-e, r-et- 
leg megvásárolhassa.

Közgazdaság
A ragadós tüdő lob kiirtása

vv a uyitramtkiyci ga/.tla>;Li t“4>e>Uli‘t A 
fold mi vvlv.-úuyi min interim» kerdt »pontokat 
intézett a tüdówsztid fei tö/..tt varmegyék 
közönségéhez. A nvitraiiK-gyei u;iz<la>.iui egye­
sület a kérdés mélyére ható > a légi'•ekvlxel h 
részleteket is felölelő szakszerű feleleteket 
akar adui a föltett krnlopontokra 1*. vvghol 
fölhívta az egyesület számos kivaló tágját, 
hogv a kérdői»outokra vonatkozó feleleteiket 
az elnökséggel irá-bau közölnek, mely aztán 
a feleletek bevrkeze>e után közgyűlést hív 
össze, hogy a tárgyát a idvniumhan is be­
ható vita tárgyává tegye.

Lóverseny és ügetőverseny 
Nyitrán. \. í. v\i szejiteinlu r ho \euen 
N \ 1 tran megtartandó lóv<i>vn\t v~ iigetö- 
versvuyt nagy érdeklődéssel varja a szom- 
sze.los varmegyék közönségé. V vvr.-euyek

reiidezöx'ge mar iűo<t is nag) tv\ekenx >é- 
get fejt ki. hogy a messze vidékről ide ke­
rülőknek egy " valóban elvezett' y> igazi 
lo\ei'eiix-napot ívmlvzzen \z úgetoxersenx 
a lofuttatástul vlkülonitxe log megtartatni 
A lofuttata> told, részből log állani : lesz 
hu>zárver>enx. urh>va>-sikvet >eny. urlova"- 
akadályxei >eii> es mezei ga/da-x értény. X 
verseuvhen res/txenni akarok jelentkezzenek 

> g
egxe>üh't titkári hixatalánal Nyit ran. A 
verseny rendező bizottság meg e ho folyamán 
ülést tart herceg (hiesealvhi tíeza elnöklete 
alatt - inegallavitja a vermelitek tölteteiéit.

Ragadós ttidólob lelett fyl Nyíl­
ra n a szarvasntarhak kozott. Az el>o betu- 
ovde>i esetet Ileoka .Iám s föhlbirtokos mar­
hái között észlelték A hatóság a haj tovahh- 
t erjedi senek meggathisara a kellő intézke­
désükét mvgteve.

Törvényszéki csarnok.
\ mai:) kár. Varia állal «‘liiiiv/.vt! verek.

•JS41 S;;i2. Friedmann Kde i*-osm.-U. >>z\ 
Barm-li jrli'iih-g térj. Kulin R-'gi i lleni 1200 Irt iránti 
perben a II bir. ítélet helybenhagyva.

sTs-2 *552. MiKlös István - \irsninak. A-zal­
tovi.-* György társa elloo tnlajdonjugi bekebelezés 
törlése iránti vérben. II bir. ítélet nii-eválti/taiva.

A po/.sunyi kit ilélö láhlánál eliiilvz.ell perek
1*1 ::-í 8,339. N'.-li. Vi. /lái: Márton n i<• Ma- 

-ik Anna hag\. ügyiben .1/ 1. bir veg/e>.- helyjeresik -A 
benhagy\

lK( é, n, j. elleni fniMtlan I,irtok;,. ,'■» elvont lia.zon 
iránti veibe,, az I-. Hl uélel l.elyW.iliBg.va

1 .111 -:i 17 Maivó elül. Kis." Ilona M|i . fig> 
K<.rom el. elleni i-gallail bírt,.ka i.ánli |."rbe„. az 
t ,0 bir. Ítélet Moldva.

\ in inai kir. lilrx én) ssék altul elinte/ell pe­
rek jegyzéke

6002 X93 Vav/lan Jáno- és lársr.ak. Ilonnak 
M naiv elír-ni szolgalmi j"g abbanliagyá>a iránti p* i
l„ n a t Ip. rt-s keledével eluta-itxa. alperes ............
keresetének hely adva

Telefon.
V'liezu. Kös/'injiik : legközelebb level meg). 

mely az amerikai tildó-itást is vi-zi magaval. Sirat 
remis ad fontéin a [tiaraiii úgy «állanak a mellek 

a esavai nedűre.
I.éilny S IfiMi lull mill'll« a liázun kiviil va 

gyünk elfoglalva, innen vim. bogy ben.« »uralnak 
io in tehetünk el,-gr'.. Jövő hétfőn nmlhatlanul.

XI Isiváii aIh.z Ugyan hiába forda!, mert az 
„lés a kúuiga-l I« .... gl-ilrne. ha tejel adna.

Iliinkül I,. Az az ur ór-ikös talány marail 
•■lőtt ünk. Jrlli'iiirlirz ugyan iirni fir sr in mi kótsi'g, 
,1. jiosilivr e,Iáig t»ak annyit teremteti, hugi aka­
dályokul gönliiett minden ni eszme elé.

felelős szerkeszt»: dr. Toth Janos. 
Kiálló és laptulajilomis: Huszár István.

(3» ^3^3^ ^3^3^ ^
(fe

Folyó évi július líi-nn «1. 
10 órakor a nyitrai állomás! 

Xi-Hktárbelyisógeiben a következő szál-( 
í lilniáiiyok nyilvános árverés alá ko- 
[rtllnek, ás pedig:

160 zsák árpa 10,254 kilo 
1 zsák búza 32 kilo 
12 darab vaslemez 163 kilo 
1 zsák árpagyöngy,,-r 50 kilo 
1 üres használt hordó.

Hradil,
\H 1 1 állomás Iónok.

VASÚTI MENETREND
Érvényes 1893. évi julius hó l-töl.
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Budapest ny. p. u. Marchegg Becs. Becs Marchegg Budapest ny. p. Tót-Megyer Nagy-Bélic.

X . i.x.v «') v. S/ V. V.v. . Ü.V S/.l . Sz v

Bpvst ny. p. u ind. 
Rákos rviidt-zö p. u

6 0O 7 30 x 00 9-20 10-45 2 05 2.35 5 40 7_

l'alvta....................... 0 15 ., 9 34 5 .. 2 5t 1 11 ■
htmakfs/ . . 0 27 .. 9 lő 5 .. 3 03 7 1

l'TGöd............................ t; :;x „ „ 9 55 .. 3 15
Vácz 0 5x 8-0.5 ,. 10-13 ? 2 39 3 36 s 101"
Veróczt'.................. 7 14 „ 10 26 t ^ 3-52 s 1M
Visegra.l átkelés . 7 25 ^ 10-3.; . 4-12 •f ••

7 34 8 21 10 45 2 594 -20 ! ]L
Zebf-génv .... 7 45 .. „ 10-5., = .. 4 05 1 1
Als-.szub................... ,. 1-42 5
Szob....................... 7 5.1 8 39 11 02 -5 1 17 11_
Esetergom v>avarg. 
(iiiramkövestl .

x 0.3 x 17 .. 11 12
11 ló

o .
,. 5 07 i í_

Esst ergo Ná . él 8 1# s-50 9 17 11 25 3 27 5 19 1

Bal;t'sa-G\armat ,-r. 1 26 1 26 7 26 7-26 9-35

Mécs Staatsbalm ind. 0 00 9 Ifi lOd
lin s tt. m. it V ind. :*2 1 i-Z- "2 X 20 9 t 0 9 15 1 (Ml llii,lii|i"t In,!. . . . . . 114", 7-30 2 05
Studlau ind .. 11  ' x 34 9 14 9 37 4 15 Tut Megvet inti . . 4 :10 11-50 4 50 7 15

liérs II. rs. é. v. ind. 
Gänserndorf ind. .

Mai.li.g- ind. . . 
I iévényII i Iáin érk. .

Szakolcza érk. . . 

Iiévéiiyujfahl 'ml. .

Vuriisliitl .

5
•S
1
á

1
i°-

'"Ö
in

9 (K) 
9 57 4.19

! •-
9 17 9 55 Hl.;7 
9-25 ,10-48

4 55 j
5 04

9~
"

„ 10 49 .
11 02

9 47 Iti ji 11 10 5 21

Kszífrgom Náimin.l 
Kubólknt . . .
K urth....................
Peibet*..................
Vdvard..................

érk. ,Krsekujvár 
Tótmegyer érk.

1
r

X-J.i "5" 9-1911-í:;
8 12 .. 11 50
H-5s .. .. 1203
9 10 9-27 .. 1211
9 20 .. .. 12 2;:
IKK, 9-1" '.!••,S I2-:12

9 47 10 00 l-u-J 
9 5 s „ 111

3-295 24 
.. 5-51 
•1 ,;L 

tv— i;_
1-10
Mi 125
4 2> 1 44

"Z |-_11 ™ 12” 
.. l"

]"_ 1™

™" 111- ~
Nagy béli ez érk. 9 44 3 56 9-41

Tol megver ind. . . moo 124 ,. t 29 4 17 10*- 1 ■'
Tardoskedd . . . 102 . 1 ,'h .. 10"

-Torn.'../ .... i~ M15 .. l-lx .. 5 2 1 .. 11"-
Vágsellv . . . . r" 1 5x .. 5 35 .. I~
Galántha érk. . 10-32 10 47 2 I 1 .. ml r :"r> 1 1 -

Nagyszombat érk. 
Zsolna érk. . .

11-59
2 16

3 49 M

GalgöfZ-Lipiitv. érk. 
Z-ulna érk. . . . 
Szakul, za ind. . .

r
11 Os 
2 16

3 27

1 15

1'.izsoMv ind. 10- - l-'7 6 45 10-23 11-25 5 23 3 10 7~i
Szollos .... 1 o- 7 0.3 1 1 -3X 3 28
t's.-klész . . 1 - ■' 7 20 (1 v. v. 1 1 IS 3 39 3 15
S/i iitpvz . 5 •j" 7 39 ., 12 03 „ 4 05

£ 7 59 n - j 1 j 4 23
Ölö.SZ.egll.................. Sg 12 23 (M 1 4 15
(i alant ha érk. . . '-’L 8 23 11 ív, iá :vjl (H 4 4!i

Zsolna ind. . . . .5
- 1 1 •- 6 15 2 43

Nagyszombat ind. £ ltr1 1 66 j 5 23

X ;igsf|l) ,•
l"1 - 20
l~ H 17

I 00 12 4H
.. 12 54

1-52 
5-1.1

Turin,,/ ■% 1 > X f.'.l 11 22 1 "031 5 23 ..
Tal-doskedd ~ 1 111 ál’ 1 19 3-46 .,
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A magas kormány kezdeményezese folytán 3,000,000 Ért alaptőkével
alapított

<a_?
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ajánlja saját gxártinányii. tiszta kénsavxal fvltárt. elismert kitin," miié si gn miitnigyáit: CBOntliazt-, Bpodium-, ammóniák 
és ásványi supcrphosphatokat, párolt csontlisztet,

THOMAS-SALAKOT,
chilisalétromot, kénsavas kálit ,;s umiiinniakut; külfnili'gességt'ki't. mint: szolé-, répa-, rét-, kemler- sth. trágyát 
és mindennemű egyél, műtrágyát. Talaj-elemzések ilijmentvsen eszköz illetnek. Felxilágusilássiil és árjegyzékkel készségesen 
szolgál gyáraink központi irodája: VI., Váci-körút 21. sz. (Iparudvar), lima a levelek és megrendelések iiitézemlék. —

Telefon-szám 88^.
b. üfl-ftó.
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Nyomatik a kiadó Huszár István könyvnyomdájában Nyitrán.


